
1 

 

牛久市教育委員会３月定例会会議録 

 

 

１．日  時  令和４年３月２４日（木）午後１時３０分 

２．場  所  牛久市役所分庁舎 ２階 第２会議室 

３．出席委員  石井 美知夫・𠮷原 英夫・八木橋 晴美 

４．委員以外  教育部長            吉田 茂男 

  の出席者  次長兼学校教育課長       川真田 英行 

        次長兼生涯学習課長       大里 明子 

教育企画課       課長  吉田 充生 

指導課         課長  市村 毅 

文化芸術課       課長  糸賀 珠絵 

スポーツ推進課     課長  高橋 頼輝 

中央図書館       館長  斎藤 正治 

教育企画課     課長補佐  山口 功 

教育企画課      副参事  近藤 絹 

５．欠席者   教育長             染谷 郁夫 

        委 員             五十嵐 登喜子 

６．会議録署名人 𠮷原 英夫 

７．議事事項  議案第 ７号 うしく放課後カッパ塾推進事業実施規則の一部を改正する規則

について 

        議案第 ８号 牛久市立ひたち野うしく小学校の教育施設開放に関する規則の 

               一部を改正する規則について 

        議案第 ９号 牛久市立小学校、中学校及び義務教育学校の体育施設の開放に 

               関する規則の一部を改正する規則について 

        議案第１０号 ひたち野うしく中学校テニスコートの開放に関する規則の一部 

               を改正する規則について 

        議案第１１号 牛久市就学援助規則の一部を改正する規則について 

        報告第１０号 牛久市文化芸術振興計画における文化芸術施策管理評価（令和 

               ２年度）について 

８．その他 

 

 

教育企画課長 

 

  出席委員が、定数に達したため定例会の成立を宣言。 

 

 

石井職務代理者   皆様、こんにちは。 

  本日は染谷教育長欠席ですので、私のほうで進行させていただきます。 

  早いもので令和３年度もこれで最後の定例会となりますけれども、子供たち
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も無事に終了式を終えたということでほっとしております。皆様においてもこ

れから移動される方もいらっしゃる、何かしら気持ちが落ち着かない時期にな

るかと思いますけれども、子供たちにおいては春休みということでどうしても

気が緩みがちになったりして、これからまた問題が生じることも多くございま

すので、年度内そして次への引継ぎもしっかりとお願いいたしまして、来年度

また新たな気持ちでまた迎えられたらいいなと思っております。 

 

 

石井職務代理者   開会を宣言する。 

 

 

  会議録署名人 𠮷原英夫委員を指名する。 

 

 

石井職務代理者   初めに、議案第７号「うしく放課後カッパ塾推進事業実施規則の一部を改正

する規則について」事務局より説明をお願いいたします。 

 

 

次長兼生涯学習

課長 

  議案第７号うしく放課後カッパ塾推進事業実施規則の一部を改正する規則に

ついてご説明申し上げます。 

  お手元の資料の最後のページに新旧対照表がございますので、そちらをご覧

いただいてよろしいでしょうか。 

  改正点は２点でございます。まず１点目ですが、現行では第６条で事業の実

施日が火曜日から金曜日というふうに規定されておりますが、実際には月曜日

にも実施をしていることから、実情に合わせて改正するものでございます。 

  ２点目は、同じ第６条のただし書きで、学校の休業日には実施しないことが

規定されておりますが、学校の休業日が規定されております牛久市立学校管理

規則の引用条項に誤りがありましたので、正しく改正するものでございます。 

  以上でございます。 

 

 

石井職務代理者   事務局の説明が終わりました。質問等ありましたらお願いをいたします。 

  私からいいですか。要するに実態に合わせて後半のほうは改正をするという

ことですよね。 

 

 

次長兼生涯学習

課長 

  はい、そういうことです。 
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   議案第７号について出席者全員の賛成を得る。 

 

 

石井職務代理者   次に、議案第８号「牛久市立ひたち野うしく小学校の教育施設開放に関する

規則の一部を改正する規則について」事務局より説明をお願いいたします。 

 

 

次長兼生涯学習

課長 

  続きまして、議案第８号牛久市立ひたち野うしく小学校の教育施設開放に関

する規則の一部を改正する規則についてご説明申し上げます。 

  お手元の資料のやはり最後のページに新旧対照表がございますので、そちら

をご覧いただいてよろしいでしょうか。 

  令和４年４月１日から青年年齢が１８歳に引き下げられることに伴いまし

て、使用団体の登録について、監督者の年齢を「満２０歳以上の者」から「成

人」に改正するものでございます。 

  また、様式の改正につきましては、おのおのの様式に団体区分という欄がご

ざいまして、そちらには未成年、女性、成人一般、高齢者の４つの区分にチェ

ックしていただくという欄がございましたけれども、その欄は通常使用してい

ない区分でありましたので、今回の改正に併せて削除をすることといたしまし

た。 

  さらに、牛久市教育委員会「殿」という表現になっていたものを「様」に併

せて改正するものでございます。 

  以上でございます。 

 

 

   議案第８号について質疑を受けるが質疑なし。 

  出席者全員の賛成を得る。 

 

 

石井職務代理者   次に、議案第９号「牛久市立小学校、中学校及び義務教育学校の体育施設の

開放に関する規則の一部を改正する規則について」事務局より説明をお願いい

たします。 

 

 

スポーツ推進 

課長 

  私のほうから議案第９号牛久市立小学校、中学校及び義務教育学校の体育施

設の開放に関する規則の一部を改正する規則についてご説明申し上げます。 

  先ほどの大里次長のほうからありました議案第８号同様に、民法の改正によ

り令和４年４月１日から青年年齢が引き下げられることを受け、文言の改正を

行うものでございます。 

  資料の裏面に新旧対照表がございます。こちらの第７条の中に、現行では「満

２０歳以上の者」と記載がありましたが、こちらを「成人」という文言に改正
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するものでございます。 

  資料はついていないのですが、併せて様式の中で「教育委員会殿」というこ

とで申請書のほうが「殿」という文字が使われておりましたので、そちらを「様」

に変更する内容となってございます。 

  以上でございます。 

 

 

   議案第９号について質疑を受けるが質疑なし。 

  出席者全員の賛成を得る。 

 

 

石井職務代理者   次に、議案第１０号「ひたち野うしく中学校テニスコートの開放に関する規

則の一部を改正する規則について」事務局より説明をお願いいたします。 

 

 

スポーツ推進 

課長 

  続きまして、議案第１０号ひたち野うしく中学校テニスコートの開放に関す

る規則の一部を改正する規則についてご説明申し上げます。 

  先ほどの議案第９号同様になんですが、民法の改正に伴いまして、令和４年

４月１日からの成人年齢引下げ、これを受けての文言の改正でございます。 

  資料の裏面をご覧ください。新旧対照表第６条の第２項の部分に監督者とし

て「満２０歳以上の者」という文言がございましたので、こちらを「成人」と

いう文言に変更するものでございます。 

  また、あわせて申請様式の中にやはり「殿」という文言もございましたので、

そちらを「様」に変更する、以上２点の改正になります。 

 

 

   議案第１０号について質疑を受けるが質疑なし。 

  出席者全員の賛成を得る。 

 

 

石井職務代理者   次に、議案第１１号「牛久市就学援助規則の一部を改正する規則について」

事務局より説明お願いいたします。 

 

 

次長兼学校教育

課長 

  議案第１１号は、牛久市就学援助規則の一部を改正する規則についてでござ

います。こちらにつきましては、まず援助する費目として今回ＧＩＧＡスクー

ル構想でタブレットが１人１台配置されまして、さらに加えてコロナウイルス

関係での臨時休業等もありまして、学校からの家庭を結んでのオンラインでの

学習というのもかなり増えてきているという状況がある中で、家庭においてオ

ンラインの学習環境を整える、支援するという意味合いからオンライン通信学
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習費というのが、要保護の制度が、生活保護の制度の中で１万４，０００円の

単価で認められております。それに準ずる形で今回市の単独でやっている準要

保護についてもオンライン通信費という形で費目を加えて援助するという形で

考えております。 

  以前にＷi－Ｆi環境、Ｗi－Ｆi接続等に関する調査を指導課のほうで行って

いるんですが、そのときの状況ですと、やはりＷi－Ｆi接続環境がないという

ふうなお答えが全体の世帯の中で１２９世帯、割合で２．１％くらいはあった

という状況。あと、また接続できたとしても通信料に制限があるというところ

がやはり４．４％、児童生徒の数で２８４人いたと。また、保護者の多分スマ

ートフォンを通じてテザリングか何かで接続する関係上、保護者が不在の場合

には接続できないというお答えも１１９件、１．９％あったという状況から、

やはりオンライン環境整備の支援が必要だということで、予算についてはまだ、

今議会であした可決されれば、その中に１万５，０００円相当で含まれている

という形でございます。 

  費目のほうの追加がそれ１点ございまして、そのほかに様式のほうですね。

今回ちょっと簡略化というか合理化するためにちょっと見直しをさせていただ

きました。 

  まず、１枚目の同意書、様式の１号になりますが、こちらについては廃止等

若干見やすい形に改変させていただいたのと、申請者の生年月日、これがどう

しても審査するときに保護者の生年月日がやはり担当のほうで参考にしている

ということで、こちらを入れさせていただきました。それと、その裏側、全般

的になんですが押印を廃止しました。一番下の同意書の下、本人署名という形

にして押印を廃止しました。 

  その次の様式２号、学校長の意見書。一番下のほうに「以上のとおり、申請

に当たり報告いたします。何年何月何日、学校長」とあった末尾に、今までは

学校長印があったんですが、それも省略いたしました。 

  さらに、様式の６号、これは就学援助の認定を取り下げるときの申出書なん

ですが、こちらについても一番末尾に申請者、保護者の本人署名という形にし

て、もともと押印があったものを廃止いたしました。 

  以上が変更点でございます。よろしくお願いします。 

 

 

石井職務代理者   事務局の説明が終わりました。質問等ありましたらお願いをいたします。 

 

 

𠮷原委員   すみません、１つ。このオンライン通信費、大変ありがたいことだと思うん

です。これはもう一律で配られる、それとも保護者のほうからうちは整ってな

いので出してくださいという申請があったら。 
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次長兼学校教育

課長 

  基本的にはお知らせをして、それで一律にお金だけを出しちゃうと、お金だ

けもらって環境を整えないという可能性がありますので、やはりそのプロバイ

ダーとの契約書、もしくは何らかの形で確認させていただきたいかなとは今の

ところ考えています。ちょっとまだどういう手段でやるかは分かりませんが、

確認は必要かなと考えています。 

 

 

𠮷原委員   絶対必要だと思うんだよね。というのは、就学援助費って大変ありがたいこ

となんだけれども、じゃあ本当に子供のためだけに使われているかというと、

非常に疑問があるわけですね。そこに加えてオンライン通信費となって加算さ

れていくと、本当にそれが子供さんのために使われているのか、親のために使

っているのか。親のために使っていることが子供のためになると言えばそれま

でなんですけれども、その辺のチェックね。あまり緩いとだらしない親ばかり

できてしまう。以前は性善説でね、そういう悪いことはしないだろうというそ

ういう世の中だったんですけれども、今は全然関係ないのでね、十分気をつけ

る必要があろうかなと思います。よろしくお願いします。 

 

 

   議案第１１号について出席者全員の賛成を得る。 

 

 

石井職務代理者   次に、報告第１０号「牛久市文化芸術振興計画における文化芸術施策管理評

価（令和２年度）について」事務局より説明をお願いいたします。 

 

 

文化芸術課長   文化芸術課からは、報告第１０号といたしまして牛久市文化芸術振興計画に

おけます文化芸術施策管理評価の令和２年の分の内容につきまして、文化芸術

振興審議会委員においてご審議をいただきました評価内容がまとまりましたの

で、ご報告をさせていただきたいと存じます。 

  ２枚目をおめくりいただきたいと思います。 

  令和２年度の計画進行評価ということでグラフとなっております。こちらを

ご覧いただく前に、お手元に本日の追加資料といたしまして、こちらの指針と

なっております牛久市文化芸術振興事業計画のダイジェスト版、概要版をご用

意させていただきました。八木橋委員様が初めてということもありまして、分

かりやすくこちらまとめてありますので、こちらと併せてご覧いただきながら

このグラフのほうをお読み取りいただきたいと思います。 

  まず、こちら見開きを開けていただきますと、４つの柱がございまして、育

てる、伝える、つなぐ、支えるということで、その４つの柱の下にまた８つの

大施策「人を育てる」からございまして、その下にこのグラフにございます１

２項目の中施策がございまして、それにつきまして各委員の皆様から評価をい
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ただいたその平均がこちらのほうに落とし込んでございます。 

  こちらを見ていただきますと、一番上の子供の感性を育てるというところか

ら４つまでが育てるという部分になりまして、その下２－１－１、頭に２があ

るのが５個ございます。「文化財を保護する」から「文化芸術資料を未来に残す」

のところの５つまでが伝えるという部分になりまして、今度左の上のほうに行

きまして、３から始まります「広報を強化する」と「文化芸術コミュニティの

形成を促進する」が、つなぐという部分になりまして、最後の１つが「活動拠

点の整備を進める」というのも支えるという部分になります。大丈夫でしょう

か。こちらの評価でございますが、皆様からの平均を出せていただきましてこ

のようなグラフとなっております。 

  事業の進捗につきましては、下の中段にありますように５段階中の４という

総合評価をいただいたところでございます。 

  ２枚目の下段に参りまして、計画全体についての総評でございますが、こち

らは、会長が療養中による不在のために今回は副会長の方に総合評価コメント

としてまとめていただいたものになります。こちらの上から５行目からを見て

いただきますと「審議会評価では、１２の中施策に突出して高い評価はなかっ

たものの、すべての評価は、担当課自己評価と同等もしくは高く、全体として

は０．１８ポイント上回り、各施策平均３．４３ポイントであった。この点か

ら年度目標は概ね達成されたと言える」という評価を頂戴しております。 

  また１枚めくっていただきまして、次にありますのがＡ３の横長の３枚にわ

たりまして、こちらは各委員からご提出いただきました個別評価を取りまとめ

させていただいたものになります。それぞれ１２項目の中施策に対するコメン

トを載せさせていただいております。こちらはお読み取りいただいて、担当課

といたしましては、各委員のコメントからは令和２年度はコロナの渦中にあっ

たために様々なイベントが中止や変更を余儀なくされてしまいまして、そうい

った状況から、今後は映像化ですとかウェブですとかオンラインの活用、そし

てネットを活用した配信といったご意見を多く頂戴いたしました。これらの評

価内容を重く受け止めまして、コロナと共存しながらも新しい日常を見据えな

がら文化芸術の火を絶やすことなく、何らかの形で市民への文化芸術の場の提

供ができるような事業展開を目指してまいりたいと考えております。 

  また、今回の審議会の評価で高評価をいただいた事業をさらに高められるよ

う、逆に企画力の育成や団体間の連携強化など、まだまだ創意工夫が必要であ

るものにつきましては、新たな視点や新規分野開拓と併せまして、新たな年代

層の人材の発掘なども含めて前例踏襲にとらわれない考察を重ねてまいりたい

と考えております。 

  報告は以上となります。 

 

 

石井職務代理者   事務局の説明が終わりました。質問等ありましたらお願いいたします。 
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𠮷原委員   すみません、牛久シャトーがこの間の地震でちょっと破損が見られたという

ことで、今は観覧はできないんでしょうか。 

 

 

文化芸術課長   今回亀裂がちょっと見られたのが重要文化財に指定されておりますところ

で、そこは通常は一般公開されていないんですね。ですので、一般的に見られ

る部分につきましては何ら被害はございませんので、一般の方に見ていただい

ている状況でございます。 

 

 

𠮷原委員   ちょうど桜の時期で。 

 

 

文化芸術課長   そうなんです。ちょうど本館の２階ですね。本館の２階が重要文化財に指定

されている。ふだんは一般の方は入れないスペースになります。そこのところ

にちょっと亀裂が入ってしまった。 

 

 

𠮷原委員   影響はないということですね。はい、分かりました。 

 

 

文化芸術課長   一般の方が見ていただくエリアは大丈夫です。 

 

 

石井職務代理者   時計台以前は大分動いたみたい。今回は時計台の上のほうは大丈夫だったん

ですか。 

 

 

文化芸術課長   大丈夫でした、はい。次の日に朝早く補佐が来まして全部確認はしたんです

けれども、その亀裂以外は見られなかったということで文化庁のほうにも報告

させていただきました。 

 

 

𠮷原委員   新聞に出たので見ると、シャトー破損したんだっていうふうに受け取っちゃ

ったので、せっかく桜の時期に見に行けないんだなと思ってちょっと心配した

んですけれども。じゃあレストランのほうも関係ないんですね。 

 

 

文化芸術課長   そうなんです。亀裂も実際すごく大きく写して、撮ると大きい亀裂に感じる
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んですけれども、実際は本当に細い亀裂で、前の年にもやはり地震が同じよう

な時期にあったかと思うんですけれども、そのときもねじが１本取れたりとか

少しはしているんですが、新聞としてはどうしても重要文化財ということで、

ほかの茨城県内のところも併せて報道するという形で大きく載ってしまったと

いうところになるかと思います。ご心配をおかけしました。 

 

 

八木橋委員   コロナ禍の中で制約がある中、どの事業もできる限りの取組や努力が見られ

たと思いました。コメント欄にあったようにオンラインなどを活用して、コロ

ナ禍でも実施できることに力を入れ、広報やユーチューブなどでより周知でき

たらと思いました。 

  私が身をもって感じたことは、２ページの資料にあるんですが、２－１－３、

「郷土の歴史に親しむ環境を創出する」中の文化財を活用した活動のすばらし

さです。総合の授業で田宮平遺跡の見学をさせていただいたんですが、土器の

かけらを見つけて調べて、実際に土器を作って、それをシャトーに展示をして

見学に行く。とてもいい取組で、シャトーのことを知るきっかけになったと思

います。 

  まず牛久市民が牛久のことを知ることが大切なので、文化財を通して子供の

興味が広がる活動が増えるといいと思いました。 

 

 

文化芸術課長   ありがとうございます。 

 

 

石井職務代理者   それでは、以上で本日の議事は終了いたしました。 

  これにて３月の定例会を終了いたします。 

  次回の定例会は、令和４年４月２１日木曜日、市役所分庁舎２階第２会議室、

午後１時３０分から開催となります。 

 

 

 


